

海口多措并举筑牢夜市食品安全防线 助力“夜经济”

7月6日晚,记者走访海大南门夜市、海口白沙门文创市集等多个夜市看到,人头攒动的市集让椰城更有“烟火气”,也点亮了“夜经济”。夜市为市民游客的“夜生活”不断“加码”的同时,如何进一步筑牢夜市食品安全“防火墙”?记者从业务管理部门获悉,为保障海口“夜经济”健康有序发展,我市通过加大培训指导力度,不断增强经营者食品安全主体责任意识,同时加大检查监管频次,全力打造放心安全的夜市消费环境。

□本报记者 刘晓婵

落实制度 源头保障食品安全

7月6日晚,海口白沙门文创市集的摊位逐渐亮起灯光,夜市开始营业。在小吃餐饮区,就有400多家小吃摊位,汇聚了海南本地及东南亚各地特色美食。面对如此庞大的业态形式,如何有效保障食品安全?海口白沙门文创市集招商运营经理陈泰游介绍:“作为管理方,除了配合监管部门进行日常食品安全检查,我们还专门制定了食品安全监督管理措施,每日进行自我卫生检查,保证夜市上接触直接入口食品的从业人员持有并佩戴有效健康证明上岗。”海口白沙门文创市集吸引了一批外国商户入驻,对此,管理方严格要求商户

“食”刻守安全

从正规渠道采购食材并提供备份进货单据,做到食品及原料可向供货商追溯,从源头上保障食品安全。此外,该夜市还在有关部门的协助下成立了消费维权服务站,如发生投诉食品卫生、安全事件,管理方将配合市市场监管局第一时间检查摊位食品情况,核实确认后,市市场监管局将责令商家封箱停售,并要求该类食材或成品下架,以此保证夜市食品安全,营造放心消费环境。

加大监管 守护“舌尖上的安全”

安全放心的饮食消费环境,既是夜市管理方、经营者共同努力的结果,也离不开监管部门多举措、加强监管,为海口创

建国家食品安全示范城市助力添彩。7月6日晚,记者跟随美兰监管分局人民路市场监督管理所工作人员前往海口白沙门文创市集。工作人员主要检查各摊位环境卫生,查看各摊主是否在显著位置公示从业人员健康证等情况,通过加大监督检查力度与频次,进一步增强夜市食品从业人员自律意识。

近年来,市市场监管局严防食品安全事故发生,针对夏季食品安全工作特点,不断引导夜市经营者主动履行食品安全主体责任,落实好各项食品安全制度。下一步,该局将继续立足本职,强化“夜经济”市场监管,确保市民吃得放心。

创建国家食品安全示范城市

鲜果一夏音乐节今明火热开唱

本报7月7日讯(记者祝勇 吴雨倩)7月8日至9日,鲜果一夏音乐节将在海口世纪公园举办,线下创意集市也将同期开展。

参加本次音乐节的嘉宾有吉克隽逸、赵磊、赵让、焦迈奇等歌手,以及晨虹乐队、面孔乐队等乐队。每天17时30分开始,快手平台将对音乐节进行直播。每晚5组乐队活力开唱,以不同色彩的舞台风格,给观众带来不同的感觉和体验。

这个暑期,海口文体活动丰富多彩,惊喜连连。其中由海口市旅游和文化广电体育局、海口市教育局联合主办的2023年海口市青少年三人篮球联赛活动,将于7月15日至30日在华彩·海口湾广场、天空之山驿站、日月广场举行。比赛分为甲乙丙丁四组进行,旨在构建具有海南特色更高层次的全民健身公共服务体系,推动新时代青少年体育高质量发展。

同时,海口各景区将推出暑期专题优惠、科普研学等,相关涉旅企业也将推出丰富的文化体育活动和特色暑期产品。

交警发布音乐节出行提示

本报7月7日讯(记者李银)鲜果一夏音乐节于7月8日-9日每天14时至22时在海口世纪公园渡海路北侧大草坪举办,每天观演人数约5000人。为此,海口公安交警部门将部署警力做好现场交通疏导,并发布出行提示。

请前往活动现场的市民尽量选择网约车、出租车或公交出行。驾车前往的市民请服从现场民警的指挥管理,停放在世纪大桥桥底、世纪公园公共停车场等,避免占道违停,影响通行。

活动期间滨海大道世纪公园路段交通流量大,建议途经车辆绕行龙华路、大同路、海秀路,附近小区居民提前安排个人行程,尽量错峰进出。驾驶人可浏览椰城交警公众号掌握路况信息,避开拥堵路段。建议通过电子地图导航出行路线进入停车场,并服从现场交警指挥,有序通行停放。

海南警方打掉一个组织非法偷渡 从事电信网络诈骗的犯罪团伙

本报7月7日讯(记者李川云 通讯员代龙超 冯瑞谋 黄恒)海南省公安厅海岸警察总队打掉一个企图通过非法渠道从海南省偷渡境外,从事电信网络诈骗等违法犯罪活动的犯罪团伙。

2022年6月,在掌握一名外省籍男子刘某计划借道海南偷渡出境的情况后,海岸警察总队立即联合相关单位组成专案组开展案件侦办工作。经过专案组缜密侦查,逐步摸清了以杨某、陈某等为首的团伙组织偷渡犯罪团伙情况,以及32名偷渡人员的基本情况。2022年6月21日,在省公安厅治安总队等业务警种的支持和陵水黎族自治县公安局、海岸警察总队第四支队的配合下,当偷渡人员准备从陵水偷渡出境时,专案组迅速在海口、陵水、三亚等3个市县同时收网,一举打掉该偷渡犯罪团伙。

该团伙以境外组织者马某等人,境内组织者杨某、陈某、莫某、朱某、刘某,境内运输者蔡某、高某等人为团伙,企图通过船舶将刘某等32名偷渡人员运送偷渡前往境外从事违法犯罪活动。

截至目前,该案共抓获犯罪嫌疑人39人,上网追逃3人,查封船舶2艘,扣押手机29部,冻结犯罪嫌疑人财产共计20余万元人民币。2023年2月27日,该案犯罪嫌疑人已移送陵水黎族自治县人民检察院审查起诉。

海口44个泳池暑期 免费向中小學生开放

本报7月7日讯 今年暑期,海口44所学校和海口中小學校应急训练基地的泳池将面向全市中小學生定时免费开放。7月15日至8月28日,直属学校泳池每日09:00—11:30,15:30—18:30向學生免费开放。各校按照游泳实际容纳量进行预约登记,半池容纳人数80人,全池容纳人数160人,约满不再接受预约。

各区教育局和有关学校将推出中小學生暑期游泳活动实施方案,以“游泳暑期作业”的方式,确保适宜游泳的4-9年级學生完成每学期20个游泳课时。

海口市教育局相关负责人表示,为确保暑期校园泳池运行良好,市教育局正在对各个学校进行新一期的游泳教练员、救生员、水质管理员培训,充实各学校泳池管理人员。将通过该活动,进一步推动学校、学生、家长和社会多方参与游泳教育普及,营造全社会积极参与和支持普及游泳教育的良好局面。

(肖卫香)

琼山区第四届中小學生游泳比賽開幕 285名運動員“泳”爭上游

本报7月7日讯 “各就各位,准备!”7月7日,海口市琼山区第四届中小學生游泳比賽開幕,该区12所中小學校的285名運動員在专业泳池内开展游泳技能比拼。

本次比赛分为初中组和小学组(甲组、乙组、丙组),均设50米自由泳、100米自由泳、50米蛙泳等比賽项目。为保障比賽顺利进行,共设置105名裁判员、裁判员、教练员及工作人员。

琼山区教育局相关负责人表示,此次比賽展现了學生的游泳技能和积极向上的精神风貌。2019年至今,琼山区教育局积极、扎实、高效、有序推进辖区內中小學生游泳教育,共组织培训中小學生92300人次,获得达标合格证书的有81000人,达标率达88%,未发生溺水伤亡事故。

(肖卫香)



7月7日,海口市琼山区第四届中小學生游泳比賽開幕,運動員在50米仰泳比賽上競技。 本报记者 陈长宇 摄

“爱宠有方”让城市有趣更有爱

椰锐评

近日,海口万象城内,市民携宠物出行,萌宠半卧在宠物推车内憨态可掬的模样,吸引了不少“回头率”。宠物是人类的朋友、亲密的伙伴,也是城市的一分子。积极打造“人宠”友好空间,与“毛孩子”和谐相处、友好同行,让文明养宠成为社会共识,海口这座城才会更有趣、更有爱。

饲养宠物古已有之。从前,人们养宠物大多是为了让其看家护院。如今,随着人们生活水平的提高以及观念与需求的转变,宠物更

多地起到了陪伴、抚慰心灵的作用,它们已成为许多人的家庭成员,爱宠人士对宠物精心照顾、倾注情感,近年来,“它经济”的升温折射出群众日益增长的需求。如何满足爱宠人士的新期待,宠物友好服务正是有益的尝试。

从“宠物不得入内”转变成“欢迎养宠人士携宠入场”,商场门口标识的升温,于细节变化中彰显着海口越来越多的文明与包容。当前,海口有更多地方引进宠物友好服务,让市民解锁了带着“毛孩子”逛商场、参加“携宠观影”活动等新体验,少了许多

被拒之门外的尴尬,让“宠物家长”们的幸福指数越来越高。

不难发现,在日常生活中,关于养宠以及携宠出行,在养宠人士与非养宠人士之间其实存在着些许争议,不文明养宠行为是主要因素。但不应该让双方的矛盾愈演愈烈,而是要想方设法去化解,如何更好地兼顾与平衡双方的出行体验,是城市管理中绕不开的一个课题。其实,宠物的行为表现是什么样的,在很大程度上取决于主人平时如何管理和引导。在城市公共空间中,树立文明养宠的规则意识,才是对“宠物友好”的正解。“宠物友好”

走进椰城商圈,并不只强调了城市空间对宠物的友好,同时也在为宠物主人建立起明确的携宠出游规范,如为宠物佩戴牵引绳、乘坐电梯时宠物“不落地”等。养宠文明也是检验公民素质的一面镜子,负起养宠人应尽的责任,而不是打着爱宠的旗号溺爱宠物、随心所欲,才不会让不文明行为成为引发纷争的导火线。时下,海口多家商场除了在“宠物友好”这一赛道上积极探索,也充分考虑到其他顾客的感受和利益,尽可能减少宠物对其他顾客的干扰影响,打造了更文明的社交消费场景。对于养宠人士来

说,携宠出行是乐在其中,但也要顾及非养宠人士的感受,当爱宠有方、文明养宠成为社会共识,相信会铸就“人宠”和谐相处的美好生活。

如何对待宠物,“宠物友好”指数的高低、配套设施与服务是否完善等,都是一座城市文明程度的考量指标。宠物的寿命是短暂的,但它们会无条件地陪伴在人们身旁,带给大家无尽的欢乐与幸福。在城市更开放更包容的语境下,不断升级“宠物友好”服务、推动文明养宠意识提升,宠物与人类能一同共享有趣更有爱的城市生活。

□吴翠霞

合理运营是健康发展 宠物友好商场的关键

近两年,海口几座大型购物中心陆续化身“宠物友好商场”,欢迎部分携宠顾客入场游玩。商圈转型的选择体现了消费市场对于海口文明程度的看好,但同时也需要注意,“宠物友好商场”的建设和维护,离不开合理的运营,这其中包括流程合理与成本合理。

“宠物友好商场”在不少城市已有先例。海口商场加入“宠物友好”阵营,从人文氛围的角度来看,是城市文化日益包容的体现,从商业逻辑的角度分析,则反映出商场决策方看好城市人群的文明素质,认为打造宠物友好空间吸引人流与消费的收益大于运营管理成本。

愿景是美好的,但现实的维护却需要更全面的考量。例如,上海较早出现了“宠物友好商场”概念,但近年来部分商场已经实际禁止宠物进入室内,这意味着“宠物友好”的愿景在现实运营过程中遭到了一定障碍。如何维持和发展这一美好愿景,运营

“宠物友好商场”的关键在于流程的整体性与成本的合理性。

管理流程要具有整体性,一方面要求商场在为携宠顾客及宠物提供友善环境的同时,也要保证非宠物友好人士的舒适度。允许宠物入场与行走的区域应尽量与禁行区划分开,并作出明确标识,尤其是电梯等密闭空间应设有专用的携宠顾客空间,尊重非宠物友好人士的感受。另一方面则是要求商场从时间和区域上周全宠物入场的管理,在时间上,应尽量确保宠物在商场中全时段符合管理规定,加强商场出入口的监管,从宠物入场开始落实“要求系牵引绳”和“特定宠物需戴嘴套”等规定,出租牵引绳、嘴套、宠物推车等用品的地点也应设置在入场必经路段;从区域上,则需要考虑调整商场软布局,防止宠物冲撞导致意外情况发生,同时加强商场各区域的卫生监管和安保监管,预防人宠冲突的发生。

然而,加强监管也意味着管理成



本的增加,因此运营“宠物友好商场”还需考虑到成本的合理性,其关键在于求全不求精。例如比起营造精致的宠物活动空间,商场的监管更为重要;比起多样的宠物玩具,便捷清理工具更重要。商场若要健康合理地运营“宠物友好”这一概念,务必要考虑长期成本,这无疑对经营者的成本

设计能力提出了更高的要求。

对于经营者来说,“宠物友好商场”是一个迎合时代潮流的商业宣传理念,然而这一理念的落地,可能会引起宠物友好人士和非宠物友好人士的争论。使其健康运营并非易事,需要商场方做出多方面、多层次的共同努力。更进一步说,它同时也是

一个充满温情的概念,一个能够体现城市文明的概念,“宠物友好”能否在社会中获得认可并铺开,关键还在于养宠人能否文明养宠,在于城市对于养宠规范监管是否到位,长远看来,这一议题仍需要全社会的共同努力和努力,只有“人人文明”,方能做到“宠物友好”。

□李欣忆

文明养宠 和谐海口

绳子手中牵,出行守文明,爱宠有方,才能与“毛孩子”友好同行,一同共享“人宠”和谐相处的美好生活。

王发东 作

一事一议

追踪健康数据 要远离焦虑

中国青年报官方微博发布的一项调查显示,有近9成受访者使用智能设备记录自己的健康状况,其中有6成受访者认为监测健康数据“挺好”,可以提醒自己保持健康的生活方式”。然而,也有20%左右的受访者认为追踪健康数据容易引起健康焦虑,徒增压力。

(7月4日《中国青年报》)

体脂秤、智能手表、智能手环……科技的进步,让各类健康类穿戴设备和健康类App纷纷涌现。一目了然的健康数据,可以让人们及时发现身体存在的问题,对生活习惯进行调整,不仅有益于避免疾病发生,还可以促进形成更加健康的生活方式。

“大数据比你更了解自己”,智能设备监测到的数据也会比自己更敏感地感知到身体的变化,能够及时给人们敲响警钟,而这些积累下来的历史数据,也会给人一种油然而生的成就感。然而,对健康数据的过度关注,也会引发年轻人的焦虑,比如心率快了,就会担心自己得了病;运动了,数据却因为忘记戴手表没有被记录下来,会感觉像没有运动一样,产生失落感……这些行为表明,追踪健康数据已经影响了一些年轻人的正常生活,产生了负面作用。

追踪健康数据是为健康服务的,但主导人们生活的,还是人自己,完全被健康数据所束缚,并非就是理想的生活,也很难成为健康的生活。进一步来说,一个人的生活状态健康与否,虽然不能否认平时的点滴,但更应该着眼于长远,这就犹如战略规划一样,过于拘泥于一时一地的得失,并不利于整个人生的健康。

健康的身体是以心理健康为基础的,年轻人要认识到,心理愉悦是健康生活方式的重要指标。追踪健康数据给自己带来成就感有益于身心健康,但对健康数据的过度关注,甚至由此引发焦虑,这就已经背离了健康的宗旨,反而于健康无益。

还要看到的是,数码产品监测到的数据和真实的身体情况会存在一些误差,从科学的角度来说,数码产品的数据也无法取代医疗仪器数据,这些数值仅作参考。所以,在追踪健康数据时应保持理性的态度,接受和忽略误差,更不必因为健康数据偶尔异常就感到恐慌。

追踪健康数据,让过去看来比较专业性的健康知识,让更多人能够快速地通过互联网上以较低的价格甚至免费获取,这有助于提升全民健康意识和运动意识,也有利于疾病的防治,但以理性的态度对待健康数据,正确认识和使用健康数据,才能更好地发挥健康数据的作用。

□关育兵